

以“智慧革命”绘就现代农业新图景

全力打造“全天候”农业风险防线



东莞政策性农业保险助力荔枝销售，保障荔农收入

科技驱动服务，农险 科技亮点频出

2025年的东莞政策性农业保险四家承保机构以人工智能、物联网、大

数据为武器，将传统的“事后补偿”升级为覆盖灾前预警、灾中干预、灾后理赔全周期的“全天候”农业风险防线。

今年以来，在由东莞人保财险与市农科中心共建的东莞首个荔枝智能防灾减损示范园中，34个物联网设备实时监测着荔枝长势，工作人员通过AI

算法不时生成“农事处方”，为农户提供“线上诊疗”。同时，在大岭山建成的全省首个无人机飞防服务中心，集风险保障、无人机巡田、精准施药等服务于一体，真正实现“防赔并举”。东莞太保产险深耕“农眼”系统，依托精准数据平台提前部署，协助农户加固设施、疏通排水，提高灾后响应速度。中堂镇蔬菜种植户报案后，仅用4小时便完成赔付，展现了“数据驱动”的高效能力。

农险科技在“助生产、促销售、稳增收”上亮点频出。东莞平安产险推出“高管认领一棵树”活动，以“订单农业”形式提前锁定荔枝收益；举办“荔香满莞 平安助农”分销会，通过工会采购、直播带货等方式，助力荔枝销售，从源头保障农户收入。东莞国寿财险投入使用国内首台农业保险移动检测车，现场快速检测水质、鱼体病原，防止“灾后生疫”。在常平镇朗洲村，企业鱼塘因暴雨漫堤，国寿财险查勘定损后迅速赔付，并提供免费检测和防疫物资，让农户恢复生产更有底气。

数据显示，2022年以来，东莞农业农村部门建立“气象预警+科技赋能+宣传引导”联动模式，通过短信推送、农技轻骑兵服务等多元化手段开展宣传，共发送预警信息约2.3万条，发放物资约202.7万元，减少损失约397万元。在2025年台风期间，保险公司通过无人机快速监测水稻倒伏面积，赔款278.36万元，综合赔付率达427.7%。

创新险种频出，形成 “立体化”保障格局

创新驱动发展。近年来，东莞政策性农业保险向全链条、多维度升级迈进。首先，东莞以“增品扩面”为目标，

将保费补贴品种从2013年的2个扩大到了2025年的31个，并创新推出了全省首款覆盖全生长周期的荔枝气象指数险、水产养殖综合险、水产品价格指数险等新型险种，破解农户“丰产不丰收”的难题。

2025年新年伊始，东莞市农业保险行业在沙田镇落地首单水产品价格指数保险，为2500公斤南美白对虾提供价格保障；在洪梅、沙田、道滘等镇落地水产养殖综合保险，为7088亩四大家鱼等水产品提供疫病及气象灾害损失保障；在樟木头、谢岗、清溪等镇落地荔枝气象指数保险，为约50459.8亩荔枝提供气象灾害损失保障，保障额度超2.5亿元。

而在“提标降费”上，东莞推动水产养殖、大棚等8个险种提高保额，幅度平均达到57%以上，推动19个险种调减费率，调减幅度20%-30%；对粮食类农作物，在普惠基础上东莞市再给予20%的特殊优惠，农户无需自行承担，真正实现“保得起”。

为满足多元化的农业生产需求，东莞构建多层次农业保险体系。在粮食安全领域，全面实施三大粮食作物完全成本保险，保险金额覆盖范围较以前提升近一倍，实现从“保成本”向“保收入”的跨越式发展。在特色产业领域，针对水产品产销一体化复合风险特征，创新开发水产品价格指数保险，构建“产量损失+价格波动”双保障模式，精准覆盖农户对市场损益敏感的风险需求。在市场风险领域，构建“基本险+附加险+商业险”产品体系，推动保险服务向产后加工、冷链物流、电商销售等环节延伸，其中商业险占比约30%。目前，东莞基本形成“中央保大宗、地方保特色、市场补短板”的立体化保障格局，实现政策性保险托底、特色险种补充、商业保险增效的协同发展机制。

数据显示，2022年以来，东莞市镇两级安排财政资金1.08亿元，提供风险保障34.6亿元，理赔金额约1.62亿元，综合赔付率85.83%，高于全省和全国平均水平，受益农户1.64万户次。2025年1-7月，东莞市承保农作物达18.8万亩，较2024年同期增长29.2%；提供风险保障达9.83亿元，较2024年同期增长108.2%；水稻、生猪承保覆盖率均达到100%，荔枝承保覆盖率约60%，充分保障粮食安全和优势产业抗风险能力。

政策加力、创新驱动，织密现代农业保障网

今年中央一号文件五次提及农业保险，明确提出健全多层次体系、发展特色农产品保险、推动科技创新应用，为农业保险高质量发展按下“加速键”。东莞正顺势而为，推动政策性农业保险从“扩面增量”迈向“提质增效”。

东莞市农业农村局计划财务科表示，接下来，东莞将持续加大财政扶持力度，探索建立与农业风险保障需求相适应的长效机制；持续推进农业保险创新，支持保险机构开发新型险种，满足新型农业经营主体多层次、差异化需求。同时会同银行、保险机构，探索开发“险贷通”等专属金融产品，降低农户融资门槛。此外，创新农业保险宣传手段，加大宣传力度，通过接地气、群众喜闻乐见的宣传方式让广大农户更好地了解保险，提升投保意识。

接下来，东莞政策性农业保险主管部门及承保机构将以科技为笔，以服务为墨，在“百千万工程”的画卷上，绘就一幅“风险可防、损失可补、收入可期”的现代农业新图景。

(文/图 秦小辉)



东莞首个荔枝智能防灾减损示范园物联网设备

中信银行
CHINA CITIC BANK

小天元

用天元·更领先

广告



企业财资数智化管理平台
360天全天候·360度全方位

让财富有温度

全国统一客服热线
95558
www.citicbank.com

粤立潮头 奋进新章

聚焦广东高质量完成“十四五”规划·献礼国庆特别策划

东莞东坑

产业兴旺乡村美 民生获得感“拉满”

2025年是“百千万工程”三年初见成效关键一年。东莞东坑镇锚定目标，从打造千亿级产业集群到培育典型村，从城市工程统筹发展到补齐民生短板……东坑镇“百千万工程”三年初见成效的丰硕成果，正为东莞经济社会高质量发展注入澎湃动能。

该片区是省级首批典型村，也是全市第一个连片培育的典型村。曾经，这里村与村之间阻隔不通，房屋破旧。东坑镇创新采用“连片培育”模式，对区域进行统筹规划，通过升级改造河道，整治片区环境，“丁彭黄”片区面貌逐步焕新，从昔日的“空心村”，蝶变为如今的城市“桃花源”。

改革创新，走出村镇 发展新路径

为打破发展界限，东坑镇积极改革创新。在空间规划方面，将先进制造业片区、“丁彭黄”片区、现代化产业园融入镇中心区统筹规划，使中心区面积扩容14%。在城市工程上，成功撬动专项债、国债等政策性金融工具，获批专项资金，顺利完成莞番高速生态园大道连接线、排灌站及内河防洪排涝改造等工程，辐射带动沿河六成农村，蹚出“以河带路联村”新路径。

为提升村镇人居环境，镇里每年设立专项资金补助村基建。据悉，东坑镇近两年投入超4000万元建设道路林网、碧道、稻田儿童公园等，串联“丁彭黄”片区连片打造绿色生态屏障。



“丁彭黄”片区改造后全貌 受访者供图

展成果惠及群众。东坑镇聚焦“一老一小”问题，全面补齐民生短板，东莞市第十二高级中学启用新增3300个公办高中学位；与松山湖实验中学集团化办学成果让东坑中学在校生人数大增，教学质量稳步提升。医疗养老创新突破，东坑医院护理院成全市唯一国家级医养结合试点单位，同步推动东坑医院环境整治、智能化养老。

东坑镇还大力推进文化建设，新增5个阅读空间，举办过百场阅读活动，惠及群众超10万人次；就业保障有力，今年上半年提供招聘岗位14899个，培训技能人才524人。

如今的东坑产业兴旺、生态宜居，“百千万工程”的成效体现在每一位居民的生活中。未来，东坑将以此为新起点，朝更高质量的发展目标稳步迈进，努力打造成为东莞乃至全省镇域高质量发展的样板。

民生改善，提升居民 幸福获得感

“百千万工程”的最终落脚点，是发

近年，东坑镇大力实施“典型村培育计划”，以1个典型镇、2个省典型村（“丁彭黄”片区、坑美村）为引领，培育6个镇级典型村，形成“1+2+6”矩阵与“先进带后进、全域齐提升”格局。

“丁彭黄”片区是“典型村培育”的典

（刘凯琪）